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ОСОБЛИВЕ ПАРТНЕРСТВО НАТО З УКРАЇНОЮ 
Сьогодні очевидним є те, що НАТО є провідною євроатлантичною 

структурою безпеки, поглиблення співробітництва з якою сприятиме посиленню 
ролі України в розбудові нової архітектури безпеки на континенті.  

Розвиток співробітництва з Альянсом базується на Хартії про особливе партнерство 
між Україною і НАТО, що була підписана 8 липня 1997 року на Мадридському Самміті 
НАТО. Крім того, ці відносини регулюється цілою низкою договорів. 

Україна та НАТО базуватимуть свої відносини на принципах та 
зобов'язаннях, згідно з міжнародним правом та міжнародними механізмами, 
включаючи Статут ООН, Хельсінкський Заключний акт та наступні документи 
ОБСЄ. Відповідно, Україна і НАТО підтверджують свої зобов'язання: 
- визнавати, що безпека всіх держав у регіоні ОБСЄ є неподільною, що жодна країна 
не може будувати свою безпеку за рахунок безпеки іншої країни, та що жодна 
країна не може розглядати жодну частину регіону ОБСЄ як сферу свого впливу; 

- визнавати невід'ємне право всіх держав вільно обирати та застосовувати власні засоби 
забезпечення безпеки, а також право свободи вибору або зміни своїх засобів 
забезпечення безпеки, включаючи союзницькі договори, по мірі їх еволюції; 

- поважати суверенітет, територіальну цілісність та політичну незалежність всіх 
інших держав, непорушність кордонів та розвиток добросусідських відносин; 

-визнавати верховенство права, зміцнювати демократію, політичний плюралізм та 
ринкову економіку; 

- визнавати права людини та права осіб, що належать до національних меншин; 
- запобігати конфліктам та врегульовувати спори мирними засобами у 
відповідності до принципів ООН та ОБСЄ. 
Консультації між Україною та НАТО стосуватимуться питань, які становлять 

спільний інтерес, зокрема: 
- політичних питань та питань, що стосуються безпеки, зокрема розвитку 
євроатлантичної безпеки та стабільності, включаючи безпеку України; 

-запобігання конфліктам, управління кризами, підтримання миру, врегулювання 
конфліктів та гуманітарних операцій, беручи до уваги роль ООН та ОБСЄ у цій галузі; 

- політичних та оборонних аспектів нерозповсюдження ядерної, біологічної та 
хімічної зброї; 

- контролю над озброєннями та роззброєння, включаючи питання, що стосуються 
Договору про звичайні збройні сили в Європі (Договору про ЗЗСЄ), Договору 
про відкрите небо та заходів зміцнення довіри і безпеки за Віденським 
Документом 1994 р.; 

- боротьби з контрабандою наркотиків та тероризмом. 
Враховуючи важливість інформаційної діяльності для покращення обопільної 

обізнаності та розуміння, НАТО заснувала Центр інформації та документації в 
Україні. Українська сторона забезпечить повну підтримку діяльності Центру у 
відповідності з Меморандумом про взаєморозуміння між урядом України та 
НАТО, підписаним у Києві 7 травня 1997 р. 

Консультації та співробітництво будуть втілюватися через: 
- зустрічі між Україною та НАТО на рівні Північноатлантичної Ради з 
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періодичністю, яка буде визначена за взаємним погодженням; 
- зустрічі між Україною та НАТО з відповідними комітетами НАТО за взаємним 
погодженням; 

- взаємні візити високого рівня; 
- механізми військового співробітництва, включаючи періодичні зустрічі з 
найвищими військовими керівниками країн НАТО та заходи в рамках 
розширеної та поглибленої програми Партнерство заради миру;  

- військова місія зв'язку України буде заснована як частина місії України при 
НАТО в Брюсселі. НАТО зберігає за собою право відповідно заснувати 
військову місію зв'язку НАТО в Києві. 
Україна та НАТО розглядають свої відносини як динамічний процес, що 

розвивається. Для забезпечення якнайповнішого розвитку своїх відносин та втілення 
положень цієї Хартії, Північноатлантична Рада періодично зустрічатиметься з 
Україною, як правило, не рідше двох разів на рік, як Комісія Україна - НАТО. 
Комісія Україна - НАТО не буде повторювати функції інших механізмів, згаданих у 
цій Хартії, а натомість збиратиметься для загальної оцінки стану розвитку відносин, 
огляду за процесом планування та розробки пропозицій щодо шляхів покращення 
або подальшого розвитку співробітництва між Україною та НАТО. 

Україна і НАТО заохочуватимуть розширений діалог та співробітництво між 
Верховною Радою та Північноатлантичною Асамблеєю. Союзники по НАТО 
продовжуватимуть підтримувати суверенітет та незалежність України, її територіальну 
цілісність, демократичний розвиток, економічне процвітання та її статус без'ядерної 
держави, а також принцип непорушності кордонів, як ключові фактори стабільності та 
безпеки в Центрально-Східній Європі та на континенті в цілому. 

НАТО вітає та підтримує той факт, що Україна отримала гарантії безпеки від 
всіх п'яти ядерних держав - учасниць Договору про нерозповсюдження ядерної 
зброї (ДНЯЗ) як без'ядерна держава. Визначне рішення України позбутися ядерної 
зброї та приєднатися до ДНЯЗ як без'ядерна держава стало значним внеском у 
справу зміцнення безпеки та стабільності в Європі та створило Україні особливий 
образ у світовій спільноті. НАТО вітає рішення України підтримати необмежене 
продовження ДНЯЗ та її внесок у виведення та знищення ядерної зброї, яка 
базувалася на її території. 

Посилене співробітництво України з НАТО розширить та поглибить 
політичний діалог між Україною та членами Альянсу з широкого кола питань 
безпеки, включаючи ядерні питання. Це зробить внесок у покращення загального 
середовища безпеки в Європі. 

 
 

Ліннік Юрій Володимирович  
(студент 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – проф. Шугаєва Л.М.) 
 

ПРИЧИНИ ТЕРОРИЗМУ В СУЧАСНІЙ РОСІЇ 
Тероризм - суспільно небезпечна діяльність, яка полягає у 

застосуванні насильства шляхом захоплення заручників, підпалів, убивств, тортур, 
залякування населення та органів влади або вчинення інших посягань 
на життя чи здоров'я ні в чому не повинних людей або погрози 
вчинення злочинних дій з метою досягнення злочинних цілей. 
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 Тероризм носить політичну, соціальну чи національну ознаку в залежності 
від цілей своїх носіїв. Тероризм як явище переслідує дві основні знакові мети. 
Перше — вчинити тиск на органи влади, залякати, посіяти страх і непевність. 
Другою метою і водночас ознакою тероризму є бажання викликати співчуття в 
своїй цільовій аудиторії, тобто тому прошарку суспільства, який, як вважається, 
піддається гнобленню або дискримінації, але поступається в радикальності 
терористам. Таким чином, тероризм неможливий без того, щоб терористи не 
оголосили про свою відповідальність за здійснений акт насилля. 

Тероризм набуває гострих форм, і до нього починають частіше вдаватися в 
передкризові і кризові періоди розвитку суспільства. Для передкризового періоду 
характерний терор, що є безумовним показником соціального достатку і можливих 
грандіозних змін.  

 Як причиною тероризму називають ломку сформованих відносин у галузі 
політики, економіки, права, соціальної та інших важливих сферах життя держави і 
суспільства, втрату колишніх механізмів впорядкування і конституційного 
регулювання відносин, які прямо чи опосередковано впливають на основи 
державного і суспільного устрою.  

Цікаву точку  зору на причини тероризму висловив кандидат юридичних наук  
Д. В. Чухвічев. Він вважає, що головна з них - зміна пануючого в світі 
світогляду. Світ втомився від воєн, революцій та інших потрясінь, що 
супроводжуються кровопролиттям. Головною цінністю в усіх розвинених країнах 
Заходу була оголошене людське життя. І екстремісти швидко зрозуміли, що 
найкращий спосіб чинити тиск на уряд - показати, що вони здатні поставити 
людське життя в небезпеку. Можливість здійснення терористичного акту незмінно 
викликає тривогу в народних масах, і владні структури зобов'язані негайно 
відновити спокій в суспільстві, навіть йдучи на поступки. Саме тому країнам з 
тоталітарним режимом, масовий тероризм непритаманний: там соціальні зв'язки 
між суспільством і державним апаратом слабкіше, терористові набагато складніше 
викликати паніку в тоталітарних, ніж у демократичних країнах.  

В сучасній Росії спостерігається в основному два види тероризму: кримінальний 
і націоналістичний. Перший пов'язаний з дикістю первісного нагромадження 
капіталу, розділом власності і грабунком загальнонаціонального надбання, другий - 
головним чином, з міжнаціональними розбратами на Північному Кавказі.  

Економічні умови життя людей можуть спровокувати терористичні дії і таким 
шляхом, коли хтось - одна людина або група - захоче відразу розбагатіти. Для 
цього може бути захоплена група заручників, за звільнення яких зажадають 
значний викуп. Характерно, що подібні злочини в Росії відбуваються частіше, ніж 
в західних країнах. Це не дивно, враховуючи не тільки матеріальні труднощі, а й 
недостатньо ефективну роботу правоохоронних органів, у зв'язку з чим злочинці 
зазвичай сподіваються "благополучно" довести справу до кінця. Тероризм в Росії 
породжується такими причинами:  
 нерозв'язаністю соціальних, у тому числі національних і релігійних проблем, але 
не будь-яких, а тільки тих, які мають для даної соціальної, національної чи іншої 
групи буттєве значення, які пов'язані з її самооцінкою, уявленням про себе, з її 
духовністю, фундаментальними цінностями , традиціями і звичаями; 

  війною і військовими конфліктами, в рамках яких терористичні акти стають 
частиною військових дій, як, наприклад, набіги на російські міста чеченських 
бойовиків за межами Чечні під час війни в 1995-1996 рр. 
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  наявність соціальних груп, що відрізняються від своїх ближніх і далеких 
сусідів високим рівнем матеріального добробуту та культури, а також, в 
силу своєї політичної, економічної і військової потужності яких інших 
можливостей диктують свою волю іншим країнам і соціальним 
групам. Перші викликають заздрість і ненависть, вони наділяються усіма 
рисами найнебезпечнішого і віроломного ворога, якому, якщо не можна 
перемогти його у відритому зіткненні, можна таємно нанести окремі болючі 
удари; 

 існуванням таємних або напівтаємних товариств та організацій, зокрема 
релігійних і сектантських, які наділяють себе магічними і месіанськими 
здібностями, виробляють єдино правильне вчення порятунку людства чи 
корінного поліпшення його життя, або створення ладу загального добра, 
справедливості і достатку, або вічного спасіння душі і т . д.  
Теророгенності фактором можна вважати розгул у Росії організованої 

злочинності, представники якої нерідко вдаються до економічного тероризму або 
їх послугами користуються криміналізовані комерційні структури.  

Тероризм являє собою спробу забезпечити торжество традиції, 
тобто повернутися назад, до благословенних витоків, коли, як в утробі матері, було 
спокійно і безпечно в порівнянні з цим хаотичним, безладним, незрозумілим 
світом.  

Національні конфлікти в цілому являють собою величезну небезпеку для 
російської державності. Чеченська війна, найзначніше національне протистояння 
за всю історію СРСР і Росії, потрясла російське суспільство, його погляди на себе і 
свої перспективи, змусила переглянути деякі усталені уявлення про можливості 
влади і народу. Тим часом національні конфлікти і породжувані ними 
націоналістичний тероризм цілком можуть бути розглянуті в руслі конфліктології 
національних відносин, порівняно молодої наукової дисципліни, яка стала 
розвиватися в Росії 1 1980-х рр.  

Сучасні дослідження причин міжнаціональних конфліктів виправдане увагу 
приділяють соціальним наслідкам взаємодії модернізаційних і етнонаціональних 
процесів. Тут виділяється принцип розподілу соціальних ролей в традиційному і 
модернізованому суспільствах. Для першого характерна жорстка 
регламентованість соціального статусу центральних і периферійних груп або їх 
окремих представників в залежності від "рангу" свого клану в загальній 
ієрархічній структурі, сімейно-шлюбного стану, віку, статі. 

 
 

Бондарук Ганна Володимирівна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – доц. Невинна Г.Я.) 
 

ТЕРОРИЗМ У ПІВНІЧНІЙ ІРЛАНДІЇ  
ЯК МЕТОД ПОЛІТИЧНОЇ БОРОТЬБИ 

Тероризм в останні десятиліття став глобальною проблемою сучасності. 
Форми прояви тероризму є різними для кожної країни, вони мають національне 
забарвлення (хоча останнім часом все голосніше заявляє про себе міжнародний 
тероризм), але існують загальні, характерні моменти, які дозволяють говорити про 
тероризм як про специфічне явище другої половини XX ст. 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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